

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Миглена Аврамова Молхова-Владова, Университет за национално и световно стопанство

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в област на висше образование – 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление – 3.7. Администрация и управление, специалност – „Управление на интелектуалната собственост“

В конкурса за доцент, обявен в Държавен вестник, бр. 55/27.06.2023 г. и на сайта на ТУ-Габрово за нуждите на катедра „Социални и стопански науки” към факултет „Стопански”, като кандидат участва гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова.

1. Обзор на съдържанието и резултатите в представените трудове

Кандидатът гл. ас. д-р В. Николова-Минкова представя множество материали за участие в конкурса за доцент (31 публикации), които са систематизирани в 2 основни научни направления: „Управление на интелектуалната собственост (ИС)“ и „Правата върху обекти на интелектуална собственост в качеството на бизнес индикатори“. От тях 17 публикации, включително и монографичният труд на кандидата, са посветени на управлението на ИС като актив на компаниите и за целите на постигане на конкурентоспособност, 14 от публикациите обхващат изследвания, посветени на корелацията на информацията от патентни и маркови бази данни (заявки, защитни документи, класификационни индекси) с икономическата дейност на микро и макро равнище. Към материалите за участие в конкурса са представени и 2 учебника и 1 учебно пособие, които биха могли да бъдат отнесени също към направлението „Управление на интелектуална собственост“. Научните публикации на гл. ас. д-р В. Николова-Минкова показват последователност и системност в изследванията, като добро впечатление прави коректното използване на изследователски инструментариум от различни области на знанието като управление, икономика, право, анализите на статистически значими периоди в изследванията на патентната и маркова информация, както и стремежът към интерпретация на многоаспектните проблеми на една важна и актуална област на познанието, каквато е управлението на ИС. Видно от представените доказателства, кандидатът покрива изцяло минималните национални изисквания за длъжността „доцент”, а в някои от показателите (група Г „Публикации“ и група Д „Цитирания“) ги надвишава; както и изпълнява изцяло минималните изисквания на ТУ-Габрово.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

2.1. Учебно-педагогическа дейност (работа със студенти и докторанти)

Гл. ас. д-р В. Николова-Минкова участва в конкурса за доцент в частта „Учебна дейност“ с разработени 24 учебни програми в периода 2019 – 2022 г.; ръководител на двама дипломанти през учебната 2022/2023 г. и рецензент на една дипломна работа; ръководител на магистърска програма „Публична администрация“ за учебни години: 2020/2021 г.; 2021/2022 г.; 2022/2023 г.; ръководство на студенти на Студентска научна сесия към ТУ-Габрово. Гл. ас. д-р В. Николова-Минкова е водещ преподавател по 20

дисциплини в ОКС „Бакалавър“ и по 4 дисциплини в ОКС „Магистър“. Има отработени значим брой учебни часове аудиторна заетост (над 500 часа). Тя преподава различни, но взаимно свързани дисциплини. От материалите, които е предоставила за конкурса личат разнообразните ѝ интереси, високата професионална подготовка (множество сертификати за преминати успешно квалификационни курсове), които несъмнено ѝ дават възможност да предоставя знания и умения на студентите, които са съвременни и подпомагат тяхната успешна професионална реализация. Гл. ас. д-р В. Николова-Минкова има висока степен на подготвеност за заемането на академичната длъжност по конкурса за „доцент“.

2.2. Научна и научно-приложна дейност

Научно-изследователската и приложна работа на кандидата е разнообразна и богата. Тя успешно сътрудничи с учени и колеги от различни университети в различни изследователски и образователни инициативи. Гл. ас. д-р В. Николова-Минкова е участвала в 2 международни изследователски проекта, 2 национални проекта (вкл. и като преподавател за разработване на лекционен курс и дигитални ресурси за дисциплина „Интелектуалната собственост в социалната сфера“). Член е на изследователските екипи на 6 университетски проекта в периода 2013 – 2023. Участвала е като рецензент на научни доклади към Международна научна конференция УНИТЕХ (2019 г. – 3 доклада; 2020 г. – 2 доклада; 2021 г. – 2 доклада; 2022 г. – 2 доклада). Гл. ас. д-р В. Николова-Минкова участва в редколегията на научното списание American Journal of Management Science and Engineering (AJMSE), както и като рецензент в списания Journal of Management – Small and Medium Enterprises (SME's) и American Journal of Management Science and Engineering(AJMSE).

2.3. Внедрителска дейност

Смятам, че най-голяма значимост в процеса на комерсиализация на изследователски резултати имат приложните аспекти на системата за съответствие между Класификацията на икономическите дейности в България (КИД-2008) и Международната патентна класификация (МПК), изследвани и разкрити от гл. ас. д-р В. Николова-Минкова в редица публикации. Системата е създадена, за да е възможно патентите за изобретения да бъдат причислявани към конкретни икономически сектори за целите на разнообразни видове икономически анализи, ползващи и патентно-базирани индикатори. Практическата приложимост на системата за съответствие е доказана чрез нейното използване при анализите на българската и чуждестранната патентна активност в България за периода 2001-2018 г.

3. Приноси (научни, научно-приложни, приложни). Значимост на приносите за науката и практиката

Основните научни и научно-приложни приноси на гл. ас. д-р В. Николова-Минкова могат да бъдат определени, както следва:

- Обогаляване на съществуващите знания в областта на теорията и практиката на управлението на интелектуалната собственост;
- Повишаване на валидността на съществуващата теория и методология за управлението на интелектуалната собственост на равнище фирма, отрасъл, национална икономика;

- Позициониране на управлението на интелектуалната собственост като част от теорията и практиката за изследване на конкурентоспособността;

- Приложение на съществуващата теория и методология за обяснение и анализ на конкретни практически проблеми - приносите в тази област могат да се търсят в изследванията на патентните и маркови бази данни като източник на иновации и бизнес индикатори за оценка на икономическата дейност на фирмите, разработването на стратегии за защита и управление на интелектуалната собственост, като част от общите фирмени стратегии, систематизация на конкурентните предимства и икономическите ползи, възникващи за компаниите при лицензиране на обекти на индустриална собственост.

4. Оценка на личния принос на кандидата

Наукометричните данни за кандидата, надвишават минималните национални изисквания, както и показателите на ТУ - Габрово за заемане на академичната длъжност „доцент”. Личният принос на кандидата е значим за теорията и практиката в управлението на интелектуалната собственост.

5. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки по същество и препоръчвам гл. ас. д-р В. Николова-Минкова да засили публикационната си активност в реномирани чуждестранни научни списания, както и съвместната си работа с доказани учени в областта на интелектуалната собственост.

6. Лични впечатления

Не познавам гл. ас. д-р В. Николова-Минкова, но от документите за конкурса оставам с впечатление за кандидат с компетентност в научното направление на конкурса, желание за развитие в съвременни и нови направления на управлението на ИС и усет към научно-приложните изследвания, с потенциал за реализация като успешен преподавател във ТУ-Габрово.

7. Заключение:

Имайки предвид гореизложеното, предлагам гл. ас. д-р Венцислава Александрова Николова-Минкова да бъде избрана за „доцент в област на висше образование - 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление - 3.7. Администрация и управление, специалност - „Управление на интелектуалната собственост“

30.10.2023 г.

Член на жури: /п/
/доц. д-р Миглена Молхова-Владова/